2 UvOuaoTIK ATTapiBunon

* YTTOAOYIONOG apIBUOU DIQ@OPETIKWY ATTOTEAECUATWY
TTEIPANATOC (ME OUVOUQCOTIKA ETTIXEIPNMATA)

— [leipapa: dladikaoia TTou TTAPAYEl TTETTEPACHEVO OUVOAO
ATTOTEAECUATWY

— T1ANBIKOG apIiBudg ouvoAou A: P(A)=n
— [1ANBIKSC ap1Budc duvauoouvolou P[A(A)]=2".



Kavovag lNvopévou

 'EoTw duo treipapara A kail B pe P(A)=n & P(B)=m

« Tortg, av A kai B avecaptnra (utmd tnv €vvoia OTI TA
arroteAeopaTa Tou A dev €TTnPeAlouv Ta ATTOTEAECUATA
Tou B, kai AxB gival To KapTteoiavo yivouevo Twv A kai B,
Ba cival P(AxB)=P(A) «P(B)

e [6oec TMvakideCc KUKAo@opiag (TPIWV YPOAMMATWY Kal
TEOOAPWYV apIBuwyv Tou OeKadIKOU CUCTAMATOG) OXNMA-
TWV UTTOPEI va ekdwael To YTToupyeio MeTapopwv;



2. XEOEIC

* AlueAeic

— AVOKAQOTIKEG
e 2n(n-1)

— 2UMMETPIKES
o 2n(n+1)/2
— AVTIOUMUETPIKEG
° 2n3n(n-1)
— AAucideg (ox€oelg OAIKAG dIATAENG)
* n!
— OAec padi
° (2n)n



Kavovag ABpoiopaTog

 'EoTWw Ouo Treipapata A kai B pye P(A)=n & P(B)=m
* Av A kal B gival ¢Eva peTtacu Toug TOTE:
— P(AUB)=P(A)+P(B)



ApXnN EYKAEIOUOU - ATTOKAEIOUOU

« P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AB)
* [lapadeiyuara:



ApXnN EYKAEIOUOU - ATTOKAEIOUOU

 P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AnB)
* [lapadeiyuara:



ApXnN EYKAEIOUOU - ATTOKAEIOUOU

 P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AnB)
* [lapadeiyuara:

A ANB



ATTEIKOVIOEIG, OUVAPTNOEIC KAl EYKAEIOMOI

Oewpeital N £vvoia TNG GUVAPTACEWGS YVWOTH

Av P(A)>P(B), 101e dev uttapyel 1:1 arreikévion Tou A
oT10 B

['la KaBe aTtreikovion f ammd 1o A oto B uttdpyouv
mmepioooTepa armo k-[P(A)/P(B)] otoixeia, pe k=P(A)-P(B)
Na TTapouciaoeTe TTapadEiyuara:



OepeAiwdNnNc Apxn AtrapiOunong

« To TAN60C¢ N TWV OTOIXEIWV EVOC OUVOAOU TTOU O KOBO-
PIOUOC TOUG ) 0 OXNMATIONOG TOUG PTTOPEI va BewpnBei
OTI YiveTal 0€ M OIAOOXIKEC PATEIC, TETOIEC WOTE, OE
OTTOIAdNTIOTE PACN TO TTARNBOC TwV dUVATOTATWY TTOU
aTTaplOuouvTal va gival atabepo, avecapTnTa ATIO TO TI
ouVvEPRN OTIC TTPONYOUUEVEC PACEIC, I0OUTAI [E:

N=nNg*Ny* ...% N,
otou, n,, (k=1,2,, ..., m)
* N amapibpnon Twv duVATOTATWY OTNV K @Aon.



[Mapdadelyua

e O1 mMVaKIOEC TWV IDIWTIKWV AUTOKIVATWY 0TV EAAGDQ
oxnuari¢ovral atro Tpia ypauuara Tou EAANVIKOU aA@ad-
BNTOU TTOU £XOUV AVTIOTOIXA TOUC 0TO AATIVIKO Kal atro 4
apIBUNTIKA wneia TTou oxnuatifouv TETpayneplo apiBuo.

* [160a TO TTOAU IDIWTIKA AUTOKIVNTA UTTOPOUV VA
KUKAO@OpoUV aTnv EAAGOQ;

« [16oa TO TTOAU aT1TO QUTA Ba £xOouV DIAPOPETIKA WNnQia;
« [l6oa 10 TTOAU Ba £xouv OAa Ta CUURBOAQ OIAPOPETIKQ;
* [l6oa 1o TTOAU apyiCouv atto M | N;



[Mapadeiyua (ouvexeia)
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Hopaocrypo

5. Ilocot mepirtol tprym@iot apibpol oymuaticovo
ue to yneia 1, 3, 6, 7 ko 8, otawv :
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B’ tpomog
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IIpocOcTiKn) ApyM AmapiOunong
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n=n, -+ n, + o4 n

omov m , (k=12, ..,m) 10 mbog cToyEimv
otv k xammyopio.




AOKNOEIG

[Mooa xpRuara otoixilel éva ouotnua oto NPOIMO ue pia
TPITTAN KAl TPEIC DITTAEC TTAPAAAAYEC (KOI O UTTOAOITTO!
AYWVEC OTAVTAP);

[10ca povoTtrartia AKoUG 3 UTTAPXOUV O€ Eva Juovadiaio
KUBO, TTOU va OUVOEOUV PIa KOPUPK) TOU JE QUTAV TTOU
BpiokeTal dIAywWVIiWe ATTEVAVTI,

H aiBouoa evog Kivnuatoypagpou £xel 6 TToptec. Me
TTOOOUC TPOTIOUG MTTOPEI KATTOIOC VA UTTEI ATTO MId TTOPTA
Kal va Byel atrd AAAN;

[1oool akEpaiol yeyaAutepol atro 53000 £xouv OAa 1O
Wneia Toug dIAPOPETIKA Kal KAVEVA ATTO TA Yngia Tou
dev gival 8 N 9;

Av uttoAoyioTei To 52! Téoa diadoxIKa uNdeVIKA Ba
EUPAVIOTOUV OTO TEAOC;



AOKNOEIG

* Av uttoAoyioTei To 52! TTéoa diadoxIka pundevika Ba
EMPAVIOTOUV OTIC TEAEUTAIEC BETEIC TOU YIVOUEVOU;

« Mia BiBAI0BNKN £xel 50.000 BiBAia TToU TTPOKEITAI VA
unxavoypagnBouv. O BIBAIOBNKAPIOC OKEPONKE va
dwoel o€ KABe BiIBAio Evav KWOIKO TTOU va ATTOTEAEITAI
aTTO 2 YPAUMOTA KAl TPIa wneia. YTTAPXOUV APKETOI
KWOIKOI WOTE va KWOIKOTToINBouv OAa Ta BIBAia ue
OIAPOPETIKOUG KWIKOUC;

« [laipvoupe Tuxaia Tpia ATrd TA YPAUMATA TOU EAANVIKOU
aA@apnTou. Nooec ival o1 dIAPOPETIKEC TPIADEC OTIC
oTroieC Oev gu@avifovral dladoxIKA YPpAuMaTA;

* [16ool akEpaiol pikpoTepol atrd 1 000 000, trepiExouv TO

ynoio 2;



* Mg TOGOOUC TPOTTOUC UTTOPOUUE VO
Totrofetnooupe 100 avTikeipyeva o€ 4
KOUTIA ;



KUPIEC HOPPEC ZUPTTAEYUHATWY

MeTaBEOEIC

AlaTACEIC : AV evOIApEPEI N OEIpa
TOTTOBETNONCG

AlaTageIc he eTTavatortofETNON

2.Uuvouaaouoi: Av 0gv evolagpEPEl N oelpd
TOTTO0ETNONG



Na avayvwpioeTe TN UON TOU CUPTTAEYUATOC

* Pixvoupe d1adoxika duo apia Kal KATA-
YPAPOUNE TIC EVOEICEIC TOUC PE TN OEIPA
TTOU epavioTnkav. [Noca dIapopeTIKA
euyn evoegicewy gival duvaTo va
EMPAVIOTOUV av OeV TEBEI KaveEvag

TTEPIOPITUOC;




Na avayvwpIioEeTE TN QUON TOU CUMTTAEYUOTOC

* Pixvoupe d1adoxika duo apia Kal KATA-
YPAPOUNE TIC EVOEICEIC TOUC PE TN OEIPA
TTOU epavioTnkav. [Noca dIapopeTIKA
euyn evoegicewy gival duvaTo va
EUPAVIOTOUV Qv Ta (Apla EXOUV
OIAPOPETIKN EVOEILN;




Na avayvwpioeTe TN UON TOU CUPTTAEYUATOC

« TEoOePEIC agpoueTaAPOpPEIC (a, B, vy, O) ouvdEoUY
TNV ABnva ue 1o Auyotepvrtau Kai TpeIc (A, B, I')
T0 ApoTtepvTtau ue Bootwvn. Me 1100€C

* OIQPOPETIKEC OIOOPOUEC MTTOPEI KATTOIOC VO
TeTAcel ammo Tnv ABnva otn Bootwvn HECW
AUCTEPVTOU;



MeTaBEoeic (Permutations)

* MeTaBETEIC N DIAPOPETIKWY AVTIKEINEVWV
ovouadovTai ol 0IAPOoPOI TPOTTOI JUE TOUC
OTTOIOUC UTTOPOUME VA TA TOTTOOETAOOUNE
TO £va UETA TO GAAO O€ pia ogIpd ETTAVW
o€ pia euBeia ypapun. To TTARBOC TOUC

* gupdpoAileTal ue P(n, n)



ATTAEC MeTaBEDEIC

* Eival 0 apiOUOC TwV CUPTTAEYUATWY
TTOU JTTOPEI VO TTPOKUYWOUV ATTO TIC
EVOAANQYEC TWV BECEWV OIOKEKPINEVWV
oToixeiwv. O1 yeTABETEIC avapEpovTal
0€ OCUUTTAEYPOTA OTTOU £XEI oNUACia n
oE1IpA TOTTOBETNONC TWV CNUEIWV KAl TA
OTOIXEIO aQUTA OeV eTTAVAAQUBAavovTal
UECQ OTO oUPTTAEyua. O1 HETOBEDEIC
OTOIXEIWV divovTal aTTO TN OXEON .

* P(n, n)=n!



KUKAIKEGC MeTaBEOEIC

Otav 10 cUuTTAEYHO £XEI KUKAIKT dour, Oev TTapartnpeital apxn Kai TEAOG, o€
avTiOeon YE TA YPAPMIKA CUMTTAEYPATA. 2TNV TTEPITITWON aUTr, TO TTA60C

TWV CUPTTAEYNATWY cUpBOoAiCeTal Po, kai eivar PO, = (v-1)! .
[Mapadeiyua : Me TTOo0UG TPOTTOUG 4 ayopia Kal 4 KOpIiTola JTTopouUV va
KaBioouv :

(1) evaAANGE o€ KUKAIKO TpaTTECl OKTW BETEWV;
(2) evaAANGg o€ «oupay;

[Tapadeiyua : Mooeg AECEIC dnUIoupyouvTal JE TA YPAUUATA TNG AEENG
‘eravaAnun’; (Ofua ZemrrepPpiou 2014)
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AOKNOEIC

* Na utroAoyioOei To TTANBOC TWV TPOTTWYV TTOU N
avOopOyuva PTTopouv va kKabioouv o€ (a) eubuypapuo N
(B) o€ KUKAIKO TpaATTECl, £TOI WOTE O€ K ouyKeKpIPEVA
avopoyuva, ol ouluyol va KaBovtal o Evag dITTAa aToV
aAAo.

« Kara 1méooug TpOTTOUG UTTOPOUME VA TOTTOBETAOOUUE O€
ocipa €¢I aroua A,B,IAE,Z, €101 woTe

* a)o B va uynv mTponyeitai Tou Z,

* () o B va gival akpIBw¢ uITpooTa atrod Tov Z,
e V)0 Zva gival akpIBwg UTTpooTa aTro Tov B,
 0)o B kaio Zva gival padi;



MeTaBEoeic o€ OuAdEC

MeTaBETEIC N AVTIKEINEVWY OE K OUAdEC 10iWV

QVTIKEIWEVWYV PE TTANBIKOUG aplBuoug ny, Ny, ..., N,
P(n; ny, n,, ..., n)=n!/(nyn,l...n. 1"
MNapddsiypa

Katd TTOo0UC OIa@OPETIKOUC TPOTTOUC 20 VEOOUAAEKTOI
UTTOPOUV vVa TOTTOBeTNBOUV 0€ 4 DIAPOPETIKA CWHATA
oTpaTtou, 5 o¢ KGBe cwua;

‘Exoupe n=20 kai kai k;=k, =k; =k, =5 apa utrdpyouv
20!(51)* d10POopETIKOI TPOTTOL.



AOKNOEIG

* Kartd Téo0oug TPOTTOUC UTTOPOUV VA UTTOUV O€ £va pa@l 3
BiBAia ["'aAAIKG, 5 EAAnVIKG kal 6 'epuavika av a) gival
OIAPOPETIKWY CuyypaPewy B) Ta BiBAia kKaBe yAwooag
gival Tou idlou ouyypagPeaq;

« [16ool gival o1 9-wnplol apiBuoi Tou duadikou
ouoTApaTog apiBunong (Me wneia 0 kail 1), TTou €xouv 4
UNOEVIKA Kal S povadecg; Noool amrd auToug apyxiouv
atmro 1 Kail TeAeiwvouy og O;



AIOTACEIG

*Alaraceic P(n,K): k atrdé n dIOKEKPIMEVA AVTIKEIMEVA O€ K
OlaKeKPIMEVEG BEaeIc (1 avTikEipeEvo o€ KABe BEaN).

*P(n,k) = ap1Buocg 1poTtrog va TTANpwoouv k diakekpIuEVES BECEIC ATTO
n diakekpipéva avTikeipeva P(n,k)=n(n-1)(...(n-k+1)=n!/(n-k)!
*AIATAEEIC N AVTIKEINEVWYV ava Kk, (kih), ovopalovTal ol diagpopol
TPOTTOI JE TOUG OTTOIOUC UTTOPOUME VA €TTIAEEOUME Ta K aTTO TA N
QVTIKEIJEVA KOI VA TA TOTTOBETACOUE TO £va PETA TO AAANO o€ pia
YPOUUN, OIATNPWVTAC TN OEIPA ETTIAOYIG TOUG.

*Av ETTITPETTETAI ETTAVAANWN TWV YNPIWV TOTE EXOUMNE ETTAVAANTITIKEG
OIaTAGEIG KAl TO TTANB0G Toug cupBoAideTal ye E™

*Av Oev eVOIAQEPEI N OEIPA TWV K AVTIKEINEVWY TTOU ETTIAECAUE ATTO TA
n, TOTE £XOUNE AVTIOTOIXO OUVOUAOHUOUG TWV N ava K, TTou TTARB0¢
TOUG OUMBOAICETAI ) KAl ETTAVAANTITIKOUC OUVOUAOHOUG TWV N ava k
TTou TTANB0G Toug auuPoAifetar C"



AVOAUTIKN TTPOCEYYIOTN TOU CUUTTAEYMATOG

 TO TTPWTO OTOIXEIO UIAC OIATACNG OTOIXEIWV TTOU
ETTIAEVETAI ATTO OUVOAO OTOIXEIWV, UTTOPEI VO
eMMAeyEl pe TPpOTTOUC. OTAV ETTIAEYEI TO TTPWTO
OTOIXEIO, TO OEUTEPO PTTOPEI VA ETTIAEYEI ATTO TA
UTTOAOITTO OTOIXEIO KATA TPOTTOUC. TO TPITO
OTOIXEIO UTTOPEI VA ETTIAEYEI KATA TPOTTOUC KAl
TEAIKA TO OTOIXEIO UTTOPEI VA ETTIAEYEI KATA
TPOTTOUC. H epapuoyn TNG TTOAAATTAQCIACTIKAC
apxN¢ OIVel TOTE TNV TTPONYOUUEVN OXECN TOU .



Alaracelc ue EtravaAnyn

« Eival 10 gUVOAO TWV CUUTTAEYUATWY TTOU PTTOPEI VO
TTPOKUWOUV aTTO TN XPNon K OIOKEKPIMEVWY TTPOC AAANAQ
OTOIXEIWV O€ CUPTTAEYpaTa m oToixeiwv. H xpnon kabe
OTOIXEIOU ETTAVAANPOEi EXPI KAl M POPEC Kal YIa TO AOYO
QUTO ava@epopaoTe o€ eTTavaAnTtrTikn dladikaaoia. O
APIBUOGC TWV ETTAVOANTITIKWY OIATACEWY K ATTO M
OTOoIXEia EvOC ouvOAou TTpoadlopileTal UE TN OXEON

« EM =mX

e [llapddeivua
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2.UVOUQOUOI

Eival 1O OUVOAO TWV CUUTTAEYUATWY TTOU UTTOPEI va TTPOKUWOUV
atrd TIG EVAAAAYEC TwWV BECEWV EVOC UTTOOUVOAOU K OIAKEKPIMEVWV
OTOIXEiIWV TIOU QAVAKOUV O€ €va UTTEPOUVOAO V OIAKEKPIMEVWV
oToIxEiwv. EOw dev evdiapépouv ol BECEIC TWV V-K OTOIXEIWV TOU
UTTEPOUVOAOU OAAG evdlagpépel N BEéon Twv K OTOIXEIWV TOU UTTO
Bewpnon  uttoouvolou. Autd  onuaivel  OTI  CUUTTAEyPOTO
OUYKEKPIMEVOU TTANBOUC K OTOIXEIWV TOU UTTEPOUVOAOU, TTOU
dIA@EPOUV WG TTPOC TN BE€0N TOUC OTO CUMTTAEYMA, KATAPETPOUVTAI
WG OIA@POPETIKA OTOIXEID TOU OUVOAOU TwV OCUNTTAeypaATwy. Ol
OuvOUAOUOi TWV K OTOIXEIWV ATTO TO OOOMEVO OUVOAO V OTOIXEIWV,
divovTal Je TN oXéon

1% vl




2.UVOUQOUOI

C(n,K)=P(n,k)/k!

Eival To oUVOAO TWV CUUTTAEYUATWY TTOU UTTOPEI VA TTPOKUWYPOUV
o110 TIC EVOANQYEC TV BETEWV EVOC UTTOOUVOAOU
SIOKEKPIMEVWY OTOIXEIWV TTOU AVIKOUV O€ £vVa UTTEPOUVOAO
OIOKEKPIMEVWV OTOIXEIWV. EOW dev evdiagpEpouv o1 BETEIC TWV
OTOIXEIWV TOU UTTEPOUVOAOU, OAANG evOIagpEpEl N BEon TwV
oToIXEiwV Tou UTTO Bewpnon uttoouvoAou. Autd onpaivel OTI
OUMTTAEYMATO OUYKEKPIPEVOU TTANBOUC OTOIXEIWV TOU
UTTEPOUVOAOU, TTOU dIAPEPOUV WG TTPOC TN BEoN TOUC OTO
OUMTTAEYHA, KOTAMETPOUVTAI WG OIAPOPETIKA OTOIXEIOQ TOU
OUVOAOU TWV OUUTTAEYUATWV.

[Mapdosiyua
[MTapdosivua
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2.UVOUQOMOI JE ETTAVAANWN OTOIXEIWV

 C(n,k)=P(n+k-1, k)

* ‘Evag ouvduaouod e etravaAnyeic Twy k otoixgiwv atro n Tou
ouvoAou S didetal atrd pia aAAnAouyia atrd k (6x1 atrapaitnta
OIOKPITA OTOIXEIO TOU S), OTTOU N o€Ipa dev AapBaveral uttToyn:
TT.X. OUO OKOAOUBIEC TWV OTTOIWV N Mia PTTOPEI va gival TTou
AauBaveTal amrd TNV AAAN JE JETABEON TWV OpwWV TTOU 0pifouV TO
id10 TTOAUCUVOAO.



2.UvOUaOouOoi (OUVEXEID)

Me GAAa AOyia, €ival 0 apIBUOC TwV TPOTTWYV va AngBouv
K oToIxeia atrd £va oUVOAO N OTOIXEIWY, TTOU ETTITPETTOUV
LEV TNV €IG OITTAOUV (dNAAdN, UE avTikaTaoTaon) Anyn,
aAAG Oev AauBavouv uttoywn TNV dIAaPopPETIKA dIATACN
(r.X. {2,1,2} = {1,2,2}).

[Tapdodelyua

[Tapdodelyua

NAPAMOMIMH 2TO 2° KEDAAAIO TOY HA. BIBAIOY
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ZYNAYALTIKH

Do O g-drdes @ROTELOUVIEL diRd: [Tarboc:

Avorries rov v orogeioy | Aotetaypéve, SuupopeTird (v) = ¥
AL K GTOLENT * (v=x)

Annrerorypev, Gyt
ORI T SumpopETis
OTOYE

Avarpirlels Tev v arouEiow
UV K UE EEWIA YT

oo ol v v Mt GLETETIYLENL,
OTOLYEMDY D K upopeETiod sTolEin

Euwduaa ol v v M dueetetoppivie, oL
CTOFELEY IV K e I POT T OULPOPETIKL
EREWLATT OTOLYELR

Ovopa (h v-Qdes aroTEdoUv Tl . ITinboc:

Metabéoes tew v W DUMPOPETIKG STOLELL

il
" P ¥
arotyeimy o eulelo

Metaféaeig taw v K el o v Giioid,
otovreioy o evbein pe K3 omd ta v Opois Ko SUNpOPETIKG aitd Tpiy,
ERWLLT YT Ky omd T v Guois Ko SUNpOPETIRG it TpLy,
K omd ta v Opois ko Sgopetikd amd mpy,
e KitKat | Ky
Metabéoes tew v W OUMPOPETIKG STOLELL
orotyElow o Kikho

Chopn [Tiqboe:
AncepEpue (1) LOYMITUD) TEV ¥ STOUFENDY JLE SUYKEKPLLEVT) SEMT oE L owade:
ue K, Ka, . K otoueio avristogie (KK Ko=)

AncepiEpern (1) LOYMICTUT) TEN ¥ CTOUFENY JLE CUYKEKPLILEVT] TEYME o8 L olades
K, otouein avristogo (KRt Ko=), dtov 1) dudtaln tov
oadwy eV £YEL ouaeia
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AOI'IKH & KYKAQMATA

AI0kOTTTEC & TMTUAEC
KukAwpata & lNpotaoelg
AAyef3pa Tou Boole
EAaxiotec Mop@eg
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« OEMA 1°/1 : Me TOGO0OUC TPOTTOUC
UTTOPEITE VO OPYAVWOETE 4 ONAOEC TV 4
aTOuWV aTro 16 diaBeoiua artoua;

« Aravrnon: C(16, 4)*C(12, 4)*C(8,
4)*C(4,4)



« OEMA 3° /1 : [100€eC DIAPOPETIKEC AECEIC
UTTOPEITE VA TTAPAYETE JE TA YPAUMATA TNC
AECNG «ETTAVAANWNY;

 Answer: 9!/212!



OEMA 2° /1 : T160¢e¢ TETPAYWNPIOUG APIBPOUC ToU TPIAdIKOU
OUOTNAMATOG apiBunNong NTTOPEITE va TTAPAYETE av TEODEI O
TTEPIOPIOHOG VA TTEPIEXOUV TOUAAXIOTOV OUO 1;

Atravrnon: To oUvoAo TwV TETPAWNPIWV apIOUWY TOU TPIadIKOU
OUCTAMATOG Eival

3*3*3*3 = 34=81

To oUVOAO TWV TETPAWAPIWY APIOUWY TOu TPIAdIKOU CUCTAMATOC UE

AiyoTepa atrd duo 1 cival ekeiva Pe €va 1 Kal ekeiva Je kaveva 1.
AuTa eivai :

Kaveva 1 C(4,0)+C(4,1)+C(4,2)+C(4,3)+C(4,4) =
1+4+6+4+1=16

Movadiko 1 : 4 JI10POPETIKEC BETEIC (TOTTOBETAOEIC) YIa TO 1
ETTi

C(3,0)+C(3,1) + C(3, 2) + C(3, 2) yia 10 0 (11 AOITTEC BEOEIC
KataAapBavel 1o 2. 2UVOAIKA, 24 Beoclc.

ATToTéEAEOHA 16 + 24 = 40 pn €mMOUUNTEC KATAOTACEIC

Apa n atravrnon ival 81 — 40 = 41 teTpayn@ioucg apiBuouc, TTou
OIABETOUV TIC TTEPIYPAPEIOEC IDIOTNTEG, MTTOPEI VO ATTAPIOUNOOUUE .






